

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 10.— K
Fél évre 5.—
Negyed évre 2-50
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKANYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitáért sora 1 korona.

Ne mondd: Másoknak több pénzük van, mások többet keresnek, mint én, jegyezzenek azok hadikölcsönt!

Azt se mondd: Mit jelent az a pár száz, vagy pár ezer korona, amit én jegyezhetek, amikor milliárdokra van szükség!

És legkevésbé mondd: Én már jegyeztem az előző hadikölcsönökből, megtettem tehát a kötelességemet!

Minden koronára szükség van!

Ugy vagyunk ezzel, mint az áldozatkésztség fa-szobraival, ahová apró szöveget vernek be, amíg az egészet sűrű páncél borítja. Egyenként a kis vasszegek semmit se jelentenek, de együttesen örök páncélt alkotnak. Így kell nézni a hadikölcsön jegyzést is: az apró koronák együtt adják a Haza védelmének áttörhetetlen páncélját.

Hadikölcsönt tehát mindenki tartozik jegyezni!

Jegyezni lehet az Alsólendvai Takarékpénztárnál és az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztárnál.

A gyermekekért!

Alsólendva, június 9.

Zalavármegye alispánjának negyedévi jelentései, amikben a vármegye állapotáról számoi be a megyegyűlésnek, egy idő óta szomorú szencziókkal szolgálnak. A születések száma jóval kevesebb, mint a halálozásoké. A halálozásokba pedig nem is számítják bele a harc téren elesettek, vagy ott szerzett sebesülések, megbetegedések következtében itthon elhunytak számát. És ami legszomorúbb a dologban: a halálozások nagyrészt a csecsemők és kisgyermekek tülontul nagy halálózása teszi ki.

Ezek a negyedévi kimutatások szomorú táblázatai a nemzet pusztulásának, amelyet megakadályozni van olyan fontosságú, mint bármilyen más kérdés. S ha testvéreink, fiaink a legnagyobb áldozatok mellett fel tudják venni immár három esztendő óta a küzdelmet az állandóan tulsulyban levő ellen-séggel szemben a mi védelmünkre s nem féltik az életüket, testi épségüket, csakhogy megmentsék a hazát és bennünket, akkor valóságos bűn az, hogy itthon az előttünk lejárászó veszély tudatában is tőrjük, hagyjuk, engedjük, hogy a gyermeket, a

nemzet jövőjét szemünk láttára pusztítsa egyik legnagyobb ellenségünk: a nemtörődomség, a szerveztlenség.

Meg kell menteni a gyermekeket! Ezzel nemcsak a szegény, de gyermekéhez ragaszkodó, azonban tehetetlen szülőkön segítünk, hanem az országon is, amelynek szüksége van arra, hogy a nagy veszteség, amit a háboru okozott, mielőbb pótolassék.

A vármegyébe néhány hónappal ezelőtt kiküldtek egy alispáni rendeletet. Szép, okos, tartalmas rendelet volt. Kellő tájékoztatás, utmutatás, hogy mint és hogyan kell meg-csinálni a gyermekvédelmet. A belügyminiszter leiratára, tehát hivatalos intézkedésre került ki a hivatali szobákból a rendelet, amely nem bürokratikus utasítás, hanem szívvel készített felhívás.

Elvitázhatatlan, hogy a gyermekvédelem is, mint annyi sok más szociális követelmény megoldása, hatósági feladat volna. Azonban a mai körülmények között nem lehet mindent a hatóság feladatának tekinteni csupán. Egyrészt fizikai lehetetlenség, hogy hatóságaink mai kis szervezetükben s fölszaporodott munkában magukra vállalhassák e nagy körütekintést és sok munkát igénylő feladat elvégzését. Már pedig a gyermekvédelem terén intenzív és folytonos munkára van szükség, mert különben minden munka csak fölösleges fáradságot jelent.

Ismét a társadalomra hárul a feladat, hogy ezt a nagy nemzeti munkát megoldja és megvalósítsa. Nem bizottsági ülésezések kellene, amelyek tulságosan lekötik a vállalkozó emberbarátok idejét, annyira, hogy mátra nem is marad idő, hanem a meglévő szervek bevonásával tervszerű, egységesen intézett céltudatos, fáradságtalan munka.

Helyes szervezettel, lelkiismeretes munkával, kitartással a legrövidebb időn belül szinte csodával határos eredményeket lehet elérni.

Álljanak össze a meglévő szervek és kezdjék meg mielőbb a nagy munkát. Kérjék föl az orvosokat, bárha tulon tul elfoglaltak is, hogy betegeiknél végzett körutjaik alkalmával nézzenek el a szülőanyákhoz, akiknek a címeit az anyakönyvi bejegyzé-

sekből mielőbb tudomásukra hozhatnának, ellátnák őket jó tanáccsal a gyermek tartására, nevelésére és etetésére vonatkozóan.

S bizonyára akadnának a hölgyek és urak között, akik tudnának és akarnának időt szakítani a komoly, fáradságos, de talán legnemesebb munkához, fölkeresni a gyermekágyas asszony szegény családját, otthonát, megnézni, hogy ellátják-e, el tudják-e látni a kisedet különösen a mai nehéz időkben. Módot kell adni, ha másnak nem, a társadalomnak, hogy a szegény szülő-asszony lehetőleg természetes táplálással nevelhesse gyermekét. Egy bizonyos ideig tehát gondoskodni kell arról, hogy a szegény gyermekágyasok, akiknek a magukéből nem telik, hogy táplálják, erőt adó élelemhez juszanak. Gondoskodni kell ott, ahol szükség-es, hogy a kisedek egészséges tejhez juthassanak. Nem igényelne nagy befektetést a tejsterilizálás bevezetése se.

Szükséges lenne, hogy a társadalom ama tagjai, akik vállalkoznának a gyermekágyasok látogatására, a szegénysorsu anyák kisedei részére a szükséges ruházati cikkeket összegyűjtenék és kikölcsönöznék.

A szegénysorsu csecsemők részére, amikor édesanyjuk már erőben van s munkára járhat, bölcsödét kellene szervezni, mely állandó orvosi felügyelet alatt állana. A bölcsödében lennének elhelyezhetők azok a csecsemők, akiknek szülei munkába járnak s nincs senkijük, akiknek gondjaira bízhatnák a gyermeket, míg ők kenyér után járnak. S hogy a gyermek a társadalom állandó felügyelete és védelme alatt nőjön, gyermekotthonokat kellene létesíteni minden valamirevaló helyen, ahol a szegénysorsu gyermekek, akiknek szülei egész nap távol vannak hazulról, napközben elhelyezést nyernének.

A legnagyobb igazságtalanság és bűn, hogy az árthatlanoknak szenvedniök kell a szülők szegénysége miatt. A gyermekeket megmenteni nemzeti érdek. Mozduljon meg a társadalom és lépjen akcióba: komoly, kitartó, fáradságtalan munkával csakhamar elérjük azt, hogy derűsebb képet mutatnak majd a népesedési statisztikák.

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

Hadikölcsönök — 600 év előtt.

— Akiiktől uralkodók kértek kölcsön. —

Most, amikor szerzte az országban folyik az agitáció az új hadikölcsön érdekében — melynek sikere kétségkívül nemcsak el fogja érni, de túl is fogja haladni az előzőket — talán nem lesz érdektelen azzal a kérdéssel foglalkozni: hogyan szereztek pénzt a középkor uralkodói, fejedelmiei — nem a neptől, hanem egyes bankárdinasztiáktól.

A leghatalmasabb ilyen dinasztia a Fuggereké volt, melynek egyik ága hozzánk is elszármazott. Németországban meg ma is nagyon divatos egy olajnyomat, amely azt a jelenetet ábrázolja, amikor V. Károly, a hatalmas király, hitelezője Fugger Antal előtt áll, aki nagylelkűen a kandalló-tüzebe dobja a császár és király adóslevelét.

A történelmi világítás azonban más fényt vet a Fuggerekre s legendának bélyegzi ezt a jelenetet. V. Károly ugyszólván urakodásának egész ideje alatt (1519—1556.) pillanatnyi pénz-zavarban szenvedett. Szomorú pénzügyi helyzete nem tulajdonos kedves örökségként szüleitől s nagyszüleitől szállt rá. Már nagyapja, I. Miksa, akinek a történelem „az utolsó lovag” jelzőt adta, adósa volt a Fugger családnak.

A Fuggerek eredetileg takácsok voltak Lechfeldben, ahonnan 550 év előtt költöztek át Augsburgba s ott kereskedni kezdték fűszerrel, gyökökkel, selyemmel, posztóval. Később ezüst-és rézbányákat szerzett a család egyik ága (a legelső 1448-ban Schwazban, Tirolban) s e bányák révén szerezte hatalmas vagyonát a „Fugger von der Lilie” család.

A fejedelmeknek nagy szükségük volt pénzre, mert a régi fegyverek helyét felváltották a drága puskák, tüzfegyverek, a lovagok helyét pedig a toborzott zsoldosok, handszkechek, akiknek kenyerük volt a háború. Csakhogy az államnak pénzügyi berendezkedése akkor még nem tudott megfelelni e követelményeknek.

A Fuggerekkel, akik már 1476. óta működtek a pápai kúriánál, mint bankárok, 1492-ben lépett üzleti összeköttetésbe I. Miksa. A bankárcsalád nem mutatkozott vele szemben nagyon bőkezűnek s sokszor visszautasította kölcsönkérését. Így mikor II. Gyula pápa megbetegedett s halálára számítani lehetett, Miksa 300.000 arany dukátot kért kölcsön a bankárcsalád akkori fejétől, Fugger Jakabtól, hogy — megvesztetesse a bíbornokokat s magát választassa meg pápának, egyesítven így világi hatalmát az egyházzal. Fugger Jakab szerencsésjére megtagadta a kölcsönt, szerencsésjére, mert II. Gyula felépülvén, az amugy is nagyon kalandos tervből nem lett semmi.

A Fuggerek világhírhatalmi jelentőségű hatalma azonban csak 1521-ben tűnt ki igazán, amidőn V. Károly császár és X. Leó pápa franciaellenes ligáját megkötötték. Hatalmas hadsereget kellett toborozni s a toborzáshoz pénz kellett. A tervbe így beavatták Fuggereket is, akik e célra 200.000 dukátot folyósítottak.

Két évvel később, 1523-ban már nem tulajdonos tiszteletteljes hangon figyelmezteti Fugger Jakab adósát, V. Károly, Európa legelső uralkodóját, akinek „bírodalmába soha sem ment le a nap”, hogy fizetési kötelezettségének nem tesz eleget. „Ismeretes és mindenki tudja — írja a levélben — hogy felséged segítségem nélkül soha sem kapta volna meg a római koronát... Ha elpártoltam volna az ausztriai háztól s Franciaországot segitettem volna, sok pénzt és jószágot kerestem volna, mint ahogy azt nekem fel is ajánlották.”

1530-ban grófi rangra emeli Károly a Fuggereket s I. Ferenc elleni hadjárata céljaira — ismét százezer dukátot kért tőlük kölcsön. Dél-franciaországi expedíciója azonban nem sikerült s pénzügyi kalambásai már akkora mérvet öltenek, hogy tanácsosai a háború sürgős befejezését avasolják neki.

V. Károly uralkodásának végén — miután számtalan hadjárataiban pénzügyileg támogatták őt — még egyszer döntően s szerencsésen avatkozott be az uralkodó sorsába a Fuggerek, akik, habár pénzüket csak nagyon nehezen kapták vissza, rábeszélésre és könyörgésre mégis újabb és újabb tekintélyes kölcsönt nyújtottak a fejedelmeknek.

1552-ben Szász Móric fejedelem hadseregével már-már Bécsset fenyegette s úgy látszott, hogy Károly világbírodalma porba omlik. A fáradt,

kimerült, beteg császár miután Innsbruck is elveszt, már Villachba menekült. Ekkor azonban közbelepett Fugger Antal. Mint a császárválasztás s az I. Ferencsel folytatott háború alkalmával nagybátyja, Jakab, úgy most ő tartja kezében a hatalmas császár sorsát. S az egyszerű augsburgi kalmár kimentül a világbírodalom urát szomorú helyzetéből: 400.000 dukátot bocsát rendelkezésére, amelyből Károly új hadsereget toboroztat s így Móric kénytelen megkötötte a passau-i békét, anélkül, hogy célját elérte volna.

Fugger „hadikölcsönei”-vel így támogatta V. Károlyt: igaz, hogy maga sem járt rosszul, mert utódai részére oly vagyon gyűjtött, amely ma száz milliók felel meg. Az egykori augsburgi kereskedők tagjai most hercegi rangban élnek Németországban és Ausztriában.

Minden jó hazafi jegezzen hadikölcsönt saját polgári becsülete és a hazá érdekében!

Németek.

III.

V.-ben a tisztí továbbképző tanfolyamon a hallgatók fele magyar volt, a másik fele német. De mert V. község a német hadtáparancsnokság körzetébe tartozik, ők élelmeztek az egész tanfolyamot. Jó magyar debrecenvidéki fiuk költögtatták itt: mit főz a — német?

Kóstolgatták, próbálgatták, néha össze is nézett egy-egy jó étvágyó koma, talán szó esett arról is, hogy — hát ezek csak így szokták? De azért becsületükre vájék: türttek. Aki diák, az koplaljon! Mindnyájan azzá lettünk rövid hat heteskére, hát szalonna lett az ebéd, vacsora s a reggeli is. Nem törődünk azzal, hogy nyeregben puhított csodának nézi a német kamerád a mi szegedi paprikás, jó falatunkat.

A második hét végén már nehezen türttek a fiuk. Mert hát szép, nagyon szép a barátság, a testvéri békeség német és sztyia utódok között, de csak telet gyomorral. Így történt aztán, hogy közös jóbarátunk, F. hadnagy, a magyar hallgatók mandátumával egy szép szombati napon beült a konyhába — nézni.

9 órakor megszökött a főszakács.

10 órakor a segédszakács.

11 órakor eltűnt a mosogató német.

És dőlben a felszolgáló személyzet is sztrájkolt. Népfelkelő huszárok nagy bajusszal és paprikás, zsíros lében hordták körül az ebédet.

Vegyesen ültünk, egy magyar, egy német, hát szemmel tarthattuk egymást. Láttuk a hosszúra nyúlt orcákat, a kamerádok panaszos nézését. Talán egy kis káröröm is csillant az orcákról... Hogyne kérem, ma egy napra szerepet cseréltünk. Hadd lássuk: ki a türelmesebb, a derekaból legény? Népfelkelő Kanóczy Estván, a legvénebb táihordó huszár is velünk örült, de nagyobb bátorsággal, mert ökölgymele bizony a bütykös hűvylekvel mutatott a teli táira.

— Gut, gut, — ismételtette Kanóczy s úgy a bajusz mögül talán hozzátette azt is, hogy — a császárod se evett ilyen. A gazdám főzte, huszárhadnagy, népfelkelő vén csont, mint enmagam. Tudja az a módját...

Az ebédől egyik vackából, mint egy lidércnyomás alól szabadulva, azt mondja egy német kadét:

— De urak, hiszen ez fölséges! Csak piros, de nem erős...

S néhány perc múlva úgy evett a jó pár darab német, mint az ordas. A szerényebb részük arról álmodott, hogy milyen jó volna most otthon, anyuka mellett, ahol szegény nélkül kitörölgethetné az ember a pecsenyés tálat. A bátrabbja már — csinálta is...

A lekváros palacsinta után pezsgőt ittunk s magyar lésszról az első szónok a mai ebéd nagy-

mesterére, a szegedi paprikára írtette poharát. A német szónok már alaposabban csinálta: gyűjtést indítványozott — paprikára. Kanóczy Estván bátyám hordta körül a tálcát. Gyűlt a pénz — csupa bankó. Talán a huszadi adakozónál már nem állhatta szó nélkül. Egy-két ilyenkor szokásos bajuszodorintás után ázszólt a gazdájá felé:

— Hadnagy uram, ne hagyám már abba?

Tíz évig terem Szegedében ennyi pizt érő paprika; aztán ha mind megveszik ezek, mi marad otthon a hazai népnek?...

KONTLER GYULA
tart. hadnagy.

Összeírják a ruhakészletemet.

— Karcolat. —

A fővárosi újságokban olvasom, hogy legközelebb össze fogják írni a ruhakészleteket. Okosan teszik. Ha már a kilincsemet, a rezes orromat, a korpás fejemet és egyéb vétagjaimat összeírták a különböző központok részére, miért ne írják össze a ruhakészletemet is? Az illetékes helyen már készül a rendelkezés, hogy a férfiak ruhakészletét lajstromozzák, hogy ennek alapján szabályozzák majd a ruháigényeim kielégítését s eldöntsék azt az igazán fontos kérdést, hogy van-e jogom egy szürke tavaszi öltözetet szerezni a menyasszonyom meghódítására, vagy a feleségem rokonszenvét megnyerhetem-e egy új csikos nadrág fölhuzásával, vagy maradjak meg ócska ruháimban, mert a mostani viszonyok szerint nekem több nem jár.

Eddig is úgy volt, hogy mi, férfiak, szörnyen divatoztunk. Különböző formájú üstöket, serpenyőket, lábasokat, madárfészeket és számból fonott vödöröket raktunk a fejünkre, hogy a melléje dugott tollakkal és tükkel valamiképpen hasonlítassunk a csatába induló indiánfőnök urhoz. Naponta tárgyaltunk a szobánkkal a divatról és pukkadtunk, amikor az ismerősünket új kosztümbe pillantottuk meg és becsülettelőz celszásokot fűztünk a legjobb barátunk cobolygálierjához. Bolondjai voltunk a ruházkodásnak és naponkint végzámra vásároltuk a szövetet, a selymet, a bársonyt, a textilárukat és a lakásunkon olyan föhalmozást csináltunk ebből az árukból, hogy minden szíszessen nélkül kiállhattuk volna a fölakasztást.

Éppen ezért fölséges, hogy örült ruhakodási hőbortunk, a valami hivatalos korlátozással gátat vessenek, mert például még sem járja, hogy én délelőtti zöld nadrágban sétálok a Főúton és este már piros mellényben feszítek a Városház utcában és ilyen körülmények között is az a vágy dagasztja keblemet, hogy jó volna egy sárga kabátot szerezni, mert nagyszerűen áll a frizurámhoz.

Elő csak azzal a ruhaösszeírással és legyen már egyszer rend ezen a téren. Irjuk csak össze hirtelenében az én ruhakészletemet.

Itt van mindjárt a nadrág. Két szára van. Minek ez? Ilyen háborús körülmények között elég volna az egyszerű nadrág is. Ebből lehetne kettőt is csinálni. Ambár ez nem is nadrág, hanem erélye. Amióta nagyatyám kihalt belőle, rettentően megbecsülöm: minden nap viselem. Ha lehetne, a szivemen viselném, de ez nem szokás. Tulajdonképpen nem is egy nadrág, hanem kettő. Színe pirosas, ami feketébe megy némi lilánnyalattal és pávatoliserű tarkázzal, ami a régi szakértők véleménye szerint az ősidők patinája rajta. Nagyszerű nadrág ez, mondhatnám fényes nadrág. Kifordítva is viselhető, mert a visszája sárgás-zöldbe megy piros pettyekkel, zebracsíkkal és tigrisarkazatu kigyóipikkelyekkel, amibe az idő vasfoga nem tud, vagy nem mer beleharapni. Délig a színt viselem, ebéd után a visszáját húzom föl. Már én ilyen divatbolond vagyok. A ruhaközpont okosan teszi majd, ha a színt vagy a visszáját elrekkvirálja fölem, vagy megtagadja fölem az új nadrágvásárlási engedély kiszolgáltatását és arra kötelez, hogy nagyatyám példáját követvén, holig lakjam a meglevőben.

Irjuk csak össze a további ruhakészletemet is. Itt van például a mellényem. Ha másik szövetet varrának rá új gömbökkel, teljesen használható lenne. Ennek a birtokában nem is kaphatnék mellényjeget, ami fölséges is, mert amikor évekket ezelőtt ezt a mellényt felhalmoztam, úgy intézkedtem, hogy ez legalább is a háború végéig tartson.

Itt van továbbá a kabátom is, amely a különböző évszakok szerint változtatja a minőségét. Nyáron nyári kabát, télen téli kabát. A mellényhez és a nadrághoz semmi köze; egészen más oldalági rokonoktól örököltem és hogy nagyon szeretem, azt bizonyítja az is, hogy már háromszor fordítottam ki. Nem hiszem, hogy kabátjegyet kapnék. Különben is nagyon sok jegy van már a kabátom. Sehogysem lehet kibenzinezni, mert annyi benzine a gyárosnak sincs. Különben is olyan benzinszaga van már, mintha automobil volna, pedig egy szikrát sem automobil, inkább kabát, mert egy kerek sincs, de két ujjá határozottan van.

Van még egy nadrágtartóm is, de már buszjátékot csináltam belőle, mert összeugrott benne a gummi és az akasztói elnyűttek. A kalapom is megjárja: még elkészítgethet vele az ember, amióta a szélet megfodloztam.

A ruhaösszeírással kész vagyok. Jegy nekem nem jár. A szabóval szóba sem állok. Engem hiába szolgat, fenyeget, nekem egy krajcárnyi ruhajegyem sincs. Nem is kell. Nem bizony.

HIREK.

Egybefolyó, egyetlen lángtenger

az Isonzó völgye, hegyek ormaitól le egész a tenger partjáig. Magyar katonák, közöttük a zalai gyerekek áttörhetetlen acélfala védi hetek óta Karszt kopár szikláik közt Triest és Fiume kapuját. Arz generális, a vezérkar főnöke, ércebevsnai való szavakkal emlékezik meg magyar hőseink csudatetteiről, akik ezren és egyenként külön-külön, vagy csapatokként mind valamennyien Kinizsiek, Toldi Miklósook, akiknek érdemeit majdnem csak a történetírás aranyollal lehet megörökíteni.

Azt írja Arz generális: Örök hála illeti meg mindazokat egyenként, akik tehetségük szerint akármivel — munkával, anyaggal, vagy pénzzel — hozzájárultak ahhoz, hogy elképzelhetetlen, nehéz küzdelmet vívó védőcsapataink ágyukat, gépfegyvereket, élelmiszert kapjanak.

Hát ennek az örök hálnak elismerése alól ki akarná kivonni magát? Ki akarna haló poraiban is szegénylenni magát az unokái előtt? Az unokák majd megkérdezik: „Nagyapó, nagyanyó, te segítettél-e hadakozni, vittél-e valamit a harcolóknak? Nagyapó, nagyanyó jegyeztél-e hadikölcsönt — akkor?...” Mert hadikölcsönből csinálják a bakancsot, ágyut, gépfegyvert, ebből szerzik össze az élelmiszert. Vigyázzunk hát, ne kelljen pirulnunk az unokáink előtt. De még a mai kor gyerekei előtt se, mert akadtak a maiak közt is sok olyan vásótt síheder, aki újjal mutat ránk és megkérdezi: „Bácsi, maga jegyezt-e?”

Aki nem jegyez, az meg lesz jegyezve.

Dráma az erdőben.

— Csendőrök és orvvadász harca. —

Szombaton éjjel véres tragédia játszódott le a Lenti község közelében lévő bárhelyi erdőben. A lenti csendőrörsnek tudomására jutott, hogy az utóbbi időben a bárhelyi uradalmi erdőben vadászók garázdálkodnak, kik különösen éjnek idején nagy előszeretettel pusztítják az erdő vadállományát. A csendőrök már több ízben rajtaütöttek egy-egy vadászón, ilyenkor lefűlélték a vadászra áthítozó nyelveket s feljelentették az illetékes hatóságnál, de nagyobb baj eddig nem történt.

Szombaton éjjel azonban a vadászokra való portyázás komoly következményekkel járt, melynek egy halottja és egy súlyos sebesültje van.

Molnár Péter és Batory József népfelkelők, akik a lenti csendőrörsön csendőrszolgálatot teljesítenek, szombaton éjjel a bárhelyi

erdőben portyáztak vadászok után. Ugy éjjel után 1 óra lehetett, a két csendőr csöndesen proszorkát az erdőben, mikor egyszer csak mintegy 10 lépésreire tőlük egy bokor mögül gyanus neszt hallottak. A két csendőr figyelni kezdett. Ekkor valaki rájuk kiáltott:

— Megálljatok, az anyátok...

Ugyanebben a pillanatban a bokorban lövés dördült el s az egyik csendőr, Batory József, ajátan rogyott össze. A bokorból jött lövés a jobb lábát érte s hatalmas, súlyos sebet ütött rajta. A másik csendőr, Molnár Péter, az első meglepetésből felocsudva, lekapta fegyverét és beelőtt a bokorba, abba az irányba, ahonnan az előző lövés jött. Egy éles sikoltás volt a válasz, jelül annak, hogy a lövés talált.

Molnár ekkor bement a bokorba s ott látta maga előtt a gyepen fekvő Kántor József bárhelyi legényt, ismert orvvadászt. Homlokából patakzott a vér s mellette két fegyver hevert, egy katonai Werdni-puska és egy vadászpuska. A legényben már nem volt élet. Molnár golyója halálosan találta. A homlokán ment be és hátul a kupáján jött ki a golyó.

Molnár a történetek azonnal jelentette a lenti csendőrörs parancsnokának, Tóth örmesternek, aki még az éjszaka folyamán kiment a helyszínre, hogy a történetkről személyesen is meggyőződjék s intézkedett, hogy a súlyosan megsebesült Batory József csendőr-népfelkelőt (aki békeidőben Nagykanizsán vendégfős) Zalaegerszre a kórházba szállítsák.

Vasárnap este a zalaegerszegi csendőrszárnyparancsnokság részéről Szij Géza őrnagy szállt ki a helyszínen s megindította a vizsgálatot, amely annak megállapításával végződött, hogy Molnár népfelkelő jogosan használta fegyverét.

Kántor József holttestét az alsólendvai kir. járásbíróóság felboncoltatta. A boncolást hétfőn délelőtt ejtették meg dr. Józsa Fabián és dr. Brüller József alsólendvai orvosok, míg a kir. járásbíróóság részéről Metz József vizsgálóbíró vett részt a boncoláson.

A vizsgálat során kiderült, hogy a tragikus éjjelen Kántor vadászott az erdőben s mikor a csendőrök észrevette, elbújt a bokorba s abban a hitben, hogy a csendőrök őt üldözik, rájuk süttötte fegyverét.

— **Hivatalvizsgálat.** Horváth Sándor, a zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke dr. Wittek Zoltán törvényszéki jegyző kíséretében a helybeli kir. járásbíróóság megvizsgálása végett f. hó 3-án este városunkba érkezett. A hivatalvizsgálat öt napon át, péntek délutánig tartott s szombaton reggel az elnök és kísérője visszatartak Zalaegerszre. Távozás előtt az elnök a bíróságnál tapasztalt rend felett a bírói karnak elismerését fejezte ki.

— **Plébános-helyettesítés.** A győri püspök Vörös Balduin pápai bencés-tanár, városunk szülöttjét Celdömönkre rendelte ki a beteg plébános helyettesítésére s ideiglenesen a plébánia vezetésével is megbízta.

— **Hősi halál.** A világháború az alsólendvai hős katonák sorát ismét megritkította egyfel. Maucsecz Iván ügyvédi írnok, ki mint népfelkelő teljesített szolgálatot, hétfőn a köpcsényi hadikórházban meghalt 52 éves korában. Maucsecz a harcúten meghült, tüdőbajt kapott s hónapok óta fekvett súlyos betegen a köpcsényi kórházban, hol a gondos ápolás sem tudta megmenteni az életnek. Halálának híre alsólendvai ismerősei körében nagy részvétet keltett. Özveggyet hagyott hátra. Holttestét Köpcsényben temették el. Nyugodjék békével!

— **A király a 20-asok közt.** A vezérkar hivatalos jelentése már kiemelte azt a páratlan hősiességét, amellyel a mi rettenthetetlen huszas honvédeink verték vissza az Isonzó-fronton a tulajdonban lévő ellenség viharos támadását. A királyi pár június elején meglátogatta a legutóbbi harcokban kitűnt csapatokat, köztük a zalai honvédeket is. A fiatal uralkodó rendkívül meleg szavakban fejezte ki elismerését a borzalmas harcokban kitűnt 20-as honvédszázalaj parancsnokának, majd a zászlóalj tisztjeit szólította meg sorba s mindenkihez volt egy-egy kedves, elismerő szava. A királyi látogatás emléke feledhetetlen lesz az Isonzó zalamegyei hősei előtt. Amint értesülünk, a zászlóaljparancsnok vaskoronarendet fog kapni, de kitüntetik a zászlóalj többi tisztjét is. A legénységéből szintén sokan kapják meg a vitézségi érmet.

— **Plébános-beiktatás Kerkaszentmiklóson.** Május hó 28-án szép ünnepség színhelye volt Kerkaszentmiklós község. Ekkor tartotta meg Tóth János kerületi esperes Frim G. Gyulának, az új kerkaszentmiklói plébánosnak hivatalba való beiktatását Iker István szécsiszigeti plébános részvételével a helybeli és környékbeli tanítóság és a farabeli nép jelenlété mellett. A virágpompával feldíszített templom zsúfolásig megtelt hívőkkel. A beiktatást „Veni Sancte” előzte meg, mely után a beiktatás következett. Ezt szoborszentelés követte. Ezután fényes pompával és segédlettel az új plébános szent-misést tartott. A mise alatt felajánlások Bányai István h. kántortanító alkalmi szerzeményét adta elő az új plébános üdvözlésére. A szent-misést „Te Deum” zárta be. Ezután dus lakoma következett, amelyet az új plébános adott vendégei tisztelésére s amelyen a kitűnő hargulat közepette a felköszöntök sem hiányoztak.

— **Halálozás.** Bojncz József kereskedő, a helybeli Pollák Lázár cég alkalmazottja, csütörtökön este Lendvavásárhelyen elhunyt 23 éves korában. A megboldogult hosszabb idő óta tüdőbajban szenvedett s ez is vetett véget ifjú, munkás életének. Temetése tegnap délután volt Lendvavásárhelyen.

— **Változás vasuti menetrendünkön.** A múlt héten érkezett hírek szerint vasuti menetrendünkön öröndetes változás történik, amely körülmény közlekedési állapotunk lényeges javulását jelenti. Mióta ugyanis a reggeli zalaegerszegi vonatokat kivonták a forgalomból, városunk és vidékünk teljesen el van zárva a külvilágtól, naponként csak egy személyvonat megy Egerszeg felé és ugyancsak egy személyvonat Csáktornya felé. Szinte neveltség álamolat az is, hogy Csáktornyan a göcseji expressznek a Kanizsáról reggel jövő vonattal hetenkint legfeljebb egyszer van csatlakozása (rendszerint a mi vonatunk nem várja meg a kanizsai vonatot), s amikor nincs csatlakozás, az utasoknak másnap reggelig, tehát 48 órát kell Csáktornyan várakozniok a legközelebbi lendvai vonatra, vagy pedig vissza kell menniök Kanizsára és el kell kerülniök Egerszeg felé, amely viszont csekély 12 órai utazást és egy csomó pénzt jelent. — Ezen a gyönyörűségi állapotban akar segíteni a szombathelyi üzletvezetés, amikor úgy intézkedett, hogy a mai naptól (június 10-től) kezdve egy vonattal több közlekedjék a csáktornya—ukki vonalon. Ez a vonat — amely II. és III. osztállyal közlekedik — Zalaegerszgről hajnali 3 óra 50 perckor indul, Alsólendvára ér 7 óra 09 perckor, itt 29 percig időzik s Csáktornyára ér délelőtt 9 órakor. (Tehát a délelőtti pesti vonathoz csatlakozása lesz.) — Ugyanez a vonat délután visszajön Csáktornyáról, így tehát azok az utasok, akik reggel ott rekedtek, délután hazajöhetnek. Ez a vonat délután 3 óra 16 perckor indul Csáktornyáról, Alsólendvára ér 4 óra 16 perckor, itt 29 percnyi időzés után este 8 óra 29 perckor érkezik meg Zalaegerszre. Ezzel szemben a délután 2 órakor Csáktornyára menő tehervonat — melynek közlekedéséből az utazó közönségnek eddig sem volt nagy haszna — a mai naptól kezdve nem közlekedik.

— **Gyászír.** A múlt héten egy fiatal, viruló szép leányt ragadt el körükből a halál. Gombóc István helybeli szabómester szép leánya, Ilonka, kedden délután elhunyt életének 23 évében. A kedves és szép teremtés körülbelül egy évet a fővárosban töltött s onnan nemrég betegesen jött haza. Csütörtökön délután temették barátainak s ismerőseinek nagy részvétel mellett.

— **Repülőgépek Lendvaujfalu fölött.** — Lendvaujfalurol jelentik, hogy pénteken hajnalban es a reggeli órákban rövid időközökben nyolc nagy repülőgép szállt el a község felett. A repülőgépek Kerkaszentmiklós felől jöttek és Csáktornya felé tündek el. Olyan alacsony szálltak, hogy a gépekben ülőket tisztán lehetett látni s a berregés oly erősen hallatszott, hogy zajára a házakból kiszaladtak az emberek. A repülőgépek, amint látni lehetett, a mi légi haderőnkhez tartoztak.

— **Kitüntetés a vaskereszttel.** Baller Ferenc vadászrezdébéli főhadnagyot, városunk szülöttjét, szép kitüntetés érte. Ofelisége a német császár az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a II. osztályú vaskereszttel tüntette ki. A hős főhadnagy értékes szolgálatairól korábban már az ezüst vitézségi érmet és a Signum laudist is megkapta.

— **A legszebb koronázási emlék.** A legértékesebb, legszebb koronázási emlék kétségtelenül az, amelyet most bocsátott forgalomba az Augusztá-alap. Remek művi üveg korona ez, amelybe az ország minden tájáról összehordott koronázási domb egy részecskéje van beletéve. Az Augusztá-alap a gyönyörű emléktárgyat tíz koronáért árusítja s az így egybegyűlő pénz a hadsegélyezés javára fordítja. Mivel minden vármegye részére csak 300 darab üveg koronát szántak, helyesen teszi a közönség, ha előjegyzését idejében megteszi.

— **A 20-as hónapok nagy művészeti-éle.** A következő sorok közlésére kértünk fel: A nagykanizsai 20. honvédegylezred június végén a rokkant 20-as hónapok s az elesettek özvegyei és árvái javára a legjelesebb fővárosi művészek felléptével nagy művészeti rendez. Beregi Oszkár, Hegedűs Gyula, Fedák Sári, Ch. Révy Aurélie, Sarkady Aladár és még több más budapesti művészkezelő részvétele van már eddig is biztosítva. A rendező bizottság a legközelebbi több munkát fejt ki, hogy Zala vármegye urai közönségének eisorságra művészi élvezetet nyújtson s alkalmat adjon ama rökörzés kifejezésére, melyet a zalai közönség a 20-asok hősi és mindig veretlen ezrede iránt érzett. Az estély a Polgári Egyetel helyiségeiben lesz, melyeket e célra művészi színben átalakítanak s nagy buffet-vel látják el. Helyárak: Emelet páholy 150 K, páholy 100 K, támlásszék az első négy sorban 25 K, a többi sorokban 20, 15 illetve 10 K, állóhely 5 korona. Aki jegyre igényt tartanak, előjegyzést végezt forduljanak levelében vagy telefonon (telefonszám 115.) a vigalmi bizottság titkárához, Szálinger Antal zászlóshoz.

— **Évzáró vizsgák.** A helybeli róm. katol. elemi népiskolában az évzáró vizsgákat június hó 15-én délelőtt és délután tartják meg. Az érdekeltek szülőket a vizsgákra ez uton is meghívja a tantestület.

— **Tragikus végű halászás.** A múlt héten emberáldozatot követelt a városunk alatt békésen folydogáló Fekete-ér patak, amelynek emberemlékezet óta nem volt halottja. Szerdán délután Patyi Árpád Ágoston 22 éves kereskedelmi ügynök — aki korábban Arnstein Benő helybeli kereskedőnél volt segéd — az uszoda előtti gátnál halászgátot. Hogyan történt, hogyan se, a fiatalember egyszer csak belezuhan a vízbe, éppen a zsíp mellett, ahol a víz mintegy két és fél méter mély lehet. Patyi uszni nem tudván, néhány pillanatig vergődött a mély vízben, azután alamerült. Az országúti hidról többen látták a vergődését, de mire a gáthoz szaladtak, a fiatalember fölött már összecsapott a víz. Pár perccel később lementek érte a víz alá és kiemelték, de addigra a sajnálatra méltó fiatalember megfuladt. Az eset hire az egész városban nagy megdöbbenést és részvétet keltett. Patyi az utóbbi napokban teljesen pénz nélkül járkált városunkban s szomorú véletlen, hogy néhány órával a szerencsétlenség után érkezett Alsólendvára egy vagon mézszállítvány, amelyet ő közvetített valakinek s ezen az üzleten hatszáz koronát keresett volna egyszerre. Holttetemét a temetői hullaházba szállították, honnan pénteken délelőtt temették el, Kiskunfélegyházán lakó hozzátartozóit pedig értesítették a szerencsétlenségről.

— **Az új termésből csak a termelő öröklétehet.** Az új termés fölosztására vonatkozólag az Országos Közélelmezési Hivatal új intézkedéseket fog életbe léptetni. Eszerint örösi engedélyeket ezental a fogyasztó közönség nem kap. Gabonájukat csakis a termelők öröklétehet meg, a lakosság többi része szükségletét liszt- és kenyérgyég ellenében szerezheti csak be. A közlelmezési hivatal ezen új intézkedése ellen többek között a zalamegyei molnárszövetség készült állást foglalni, amely azt kívánja, hogy a fogyasztók

jövőre is kaphassanak gabonabevásárlási és örösi engedélyt. Hogy azonban visszaélések ne történhessenek és hogy a termelők a maximális áron felül ne árulhassák gabonájukat, azt javasolja, hogy a fogyasztók közvetlenül csakis a haditeremtőtől vásárolhassanak a maximális áron gabonát s ő is adhassa ki az örösi engedélyt. E nélkül a közlelmezésre szorult száma meg fog ötszöröződni és oly bonyodalmak fognak előreláthatólag támadni amelyeknek a leküzdése lehetetlen lesz. Remélhető, hogy a zalamegyei molnárszövetség álláspontját nemcsak a többi hasonló szövetségek teszik magukévá, hanem emellett fog állást foglalni az egész fogyasztó közönség is.

— **Halálozás.** Guttman Lure magánhivatalnok, a 48. gyalogezred önkéntese, Guttman Sándor nagykanizsai kádármester fia, tegnapelőtt a szabadkai kórházban hűlés következtében elhunyt 23 éves korában. A meghaldogott az alsólendvai Mayer-családdal közeli rokonságban volt s több ízben hosszabb időt töltött városunkban, ahol igen sokan sajnálják a jómodoru, csinos fiatalember korai elmulását.

— **Tüzifa-eladás.** Alsólendva nagyközség előjárósága ez uton értesíti az alsólendvai közönséget és a vidékbéli közjogi testületeket, hogy tűzifára — csak vagononkinti szállításra — előjegyzéseket f. hó 11-én d. e. 9—12 óráig elfogad. Csak gyertyán-hasáb és dorongfára lehet előjegyezni. A gyertyán-hasáb ára 100 métermázsánként (vagononként) 750 kor., a gyertyán-dorong ára 100 métermázsánként 730 korona. Minden előjegyzett 100 métermázsza tűzifára 350 koronát kell Alsólendva nagyközségnek befizetni előlegképpen. Az árak ab Lenti állomás, vagonbarakassal együtt értendők. — A tűzifa leszállítása augusztus és szeptember hónapokban történik, amikor is — az átvétel alkalmával — a tűzifa ára és a szállítási költség lefizetendő.

— **A gyöngyösiekért.** A gyöngyösi tűzvész alkalmával mintegy ezerháromszáz ház égett el s tizezer ember lett hajléktalan, koldusszegény. A gyöngyösi tűzkarosultak javára két helybeli urileány, Szabó Annus és Váradi Rózsika gyűjtési eszközöket s nemes fardozásukkal 215 K 48 fillért szedtek össze az emberséges célra. Az összeget átadták nekünk s mi el fogjuk küldeni Gyöngyös város polgármesteréhez. Aki még a nemes célra adakozni kíván, az sziveskedjék adományát mielőbb hozzánk juttatni. A kegyes adakozók névsorát jövő számunkban közöljük.

— **Szerencsétlen esés.** Borzalmas baleset áldozata lett Prisznyák István kezsthelyi városi képviselő, ipartestületi pénztáros. Az erdőről fát szállítatót haza s hogy jó fat kapjon, a fuvarossal ő maga is kiment az erdőre. Mikor a kocsi hazafelé tartott, egy zökkenésnél Prisznyák lefordult a kocsiról és a kerekék alá került, amelyek keresztül mentek rajta. Prisznyák rövid néhány órai szenvedés után elhunyt.

A magyar kormány által kibocsátott

VI-ik

Hadi kölcsön

hivatalos aláírási helye
az Alsólendva-Vidéki
Takarékpénztár R.-T.

— **A pécsi postaigazgató halála.** Mint részvétellel értesültünk, Brunner Olivér pécsi postaigazgató 67 éves korában váratlanul elhunyt. Brunner hosszú idő óta érmeleszedésben szenvedett. Kedden este vezeköz közben hirtelen rosszul lett s holtan esett össze. Temetése csütörtökön volt Pécsen egy részvét mellett.

— **A hatvan éven felüli hadifoglyok hazajöhetnek.** A miniszterelnökségi sajtó közölte táviratokat lapunknak: Az orosz kormány beleegyezett a hatvan éven felüli hadifoglyok kicserélésébe. Az e korban lévő hadifoglyok hozzátartozói kérhetik a hadifoglyok kicserélését. Az erre vonatkozó kérvényeket a hadügyminiszterium X. hadifoglyosztályához kell intézni, a csapattent, rang, név, kor és internálási hely egyidejű pontos megjelölésével. A hadifoglyok érdekében áll, hogy ezeket az adatokat a legpontosabban jelöljék meg, hogy a kutatások megkönnyíthessenek.

— **Ismét közlekednek a gyorsvonatok.** A déliauszt igazgatóság közli, hogy a budapest—pragerhofi gyorsvonatok ismét közlekednek, de csak Budapest és Nagykanizsa között. Kanizsától Pragerhofig és vissza még nem jár a „gyors”.

— **Uszó-órák a helybeli uszodában.** Egy helybeli amatőr uszómester vállalkozott, hogy a fűrdőszénytársaság jóvedelmének gyarapítása céljából hajlandó naponként a nyári fűrdőben uszó-órákat tartani a fiatalok részére. A fűrdő intézősége ennél fogva felhívja azokat, akik uszni akarnak tanulni (és van-e, aki nem akar megtanulni?), hogy tanulási szándékukat jelentsék be Bittera Béla polg. isk. tanárnál. A tanulási díjak nagyon mérsékeltnek lesznek. — Itt közöljük, hogy a fűrdősi idő beosztásában némi változtatás történt. Az új beosztás a következő: Délelőtt 9 órától 11-ig a nők, 11-től 1 óráig a férfiak, 2-től 5 óráig a nők s 5 órától 8 óráig a férfiak használhatják a fűrdőt.

— **Lovak kiosztása mezei munkára.** A pápai 7. honvédhuszár pótzásdnál Zala- és Veszprémmegyék részére mezőgazdasági munkára 250 darab lo áll rendelkezésre. Aki a lovakból kölcsön akar kapni, forduljon felvilágosításért az alsólendvai főszozlabírói hivatalhoz.

— **Jelentkezések a gyöngyösi tűzkarosultak javára.** A helybeli Urania-mozi tulajdonosa f. hó 13-án, szerdán este a gyöngyösi tűzkarosultak javára jótékonycélu mozielőadást tart. Bemutatásra kerül: „Ami mindennél erősebb” dráma 3 felvonásban (a főszerepet Erna Morena játssa), továbbá a „Háztűzűzés” vígjáték 2 felvonásban és egy sereg háborus kép. A bevétel összege — levonva a film bérleti díját — teljesen a jótékony célra fordítatik s a film díjan kívül minden költséget a tulajdonos visel, miért is kérjük a közönséget, hogy minél számosabban jelenjenek meg az előadáson, hogy iymódon minél nagyobb összeg jusson az emberséges célra. Felülírtettek hirapilag nyugtatnának és teljes összegben a jótékony célra fordítanak.

— **Cséplőgépek összeírása.** Az aratási, illetve a cséplési idény közeledtével a törvényhatóság rendeletet kapott s az szerint az összes járgányos és lokomobilizemű cséplőgépek nyilvántartása felülvizsgálandó, pontosan feltüntetendő a tulajdonos személyében beállott változások, hogy a cséplési idő bekövetkeztével a cséplőgépek kelio ellenőrzése elé akadályok ne vetődjenek.

— **Szerencsétlenség a Murán.** Pénteken délután megrendítő szerencsétlenség történt a Murán. Muraszentmárton községből egy vizimalmot szállítottak Bottornyára. A malom deryeglyékre volt szerelve s úgy vontatták a folyam vizén. Az egyik deryeglyéhez egy csónak volt kötéllel hozzáerősítve, melyben három ember ült. Alsóferencfalva község határában a csónak valamilyen megakadt, felborult s a benne ülők a vízbe fordultak. Kovaacsics Fülöp 36 éves és Turk Balázs 18 éves bottornyai lakosok belefutak a vízbe, a harmadik egyént az utolsó pillanatban sikerült kimenteni, de most ő is olyan súlyos beteg, hogy felépüléséhez igen kevés a remény. A két holttestet a legszorgosabb keresés dacára sem lehetett eddig megtalálni.

— **Elítélt rablőgyilkos.** Még áprilisban történt, hogy Zóttler József, harctérről hazatért, rokkant katona, Farkasdólván betört Preininger József gazda házába. Preininger felébredt

és fejszét ragadott, de Zotter kicsavarta a kezéből s elsősorban őt, majd a 84 esztendő s vak Preiningert megölte. Azután a gondozásukban lévő Strinyi Emília 14 éves leányt is megölte. A szombathelyi törvényszék esküdtbírósa hétfőn este ítélkezett az elvetemedett rablógyilkos felett s életfogytiglani fegyházra ítélte.

— **Szerencsétlenség favágás közben.** Sörös Lőrinc lenti kápolnai földmivest hétfőn délelőtt haldokolva hozták be Alsólendvára dr. Brünner József orvoshoz. Sörös egy héttel előbb favágás közben a lábát fejszévei megvágta s ahelyett, hogy orvoshoz fordult volna, falusi szokás szerint mindenféle házi szerrel „gyógyította” veszedelmes sebét. A seb elmérgesedett, Sörös vérmérgézést kapott s hozzátartozói csak akkor hozták be Alsólendvára, mikor már nem lehetett rajta segíteni. Dr. Brünner gyógykezelés alá vette a beteget, de már ez sem használt. Sörös rövid idő múlva meghalt.

— **Ezer doboz szardiniát kap járásunk.** Zalavármegye aispánja értesítette Székely Emil főszolgabíró, hogy az alsólendvai járás részére ezer doboz norvég olajos szardiniát utalt ki. Az ezer dobozból 600 doboz Alsólendván lesz eladva. Egy doboz ára 3 korona 10 fillér lesz. — Ugyanitt közöljük, hogy járásunk részére a közeli napokban 340 kg. köleskása és 170 kg. finom árpagyöngy is fog érkezni a vármegyétől.

— **Tolvaj cselédleány.** Vermes György alsólendvai uradalmi erdőmester lakásáról egyik ruhaszekrényből még márciusban elloptak mintegy ezer koronát érő női ruhaneműt. A tolvaj éjnek idején egy ablakon lopózott a lakásba s ugyanazon az uton távozott is. Vermesék a lopással egy régebben elbocsátott cselédjüket, Göncz Rozi lakosi leányt gyanúsították, aki már egy ízben meglopta őket. A csendőrség Göncz Rozinát annak idején házkutatást tartott, de nem találtak nála semmi terhelőt. Azóta három hónap múlt el s már-már azt lehetett hinni, hogy Vermesék tolvajja nem kerül hurokra, míg nem a napokban fordulat történt a dologban. Göncz Rozi a falujában ruhaneműekkel kezdett kereskedni s a csendőrség megtudta, hogy az eladott ruhadarabok Vermesék garderójából valók. A vallatás során a Rozi azzal a mesével állt elő, hogy a ruhákat ő nem lopta, hanem egy reggel, mikor fölkel, az istállójuk végében a trágyadombon találta egy kendőbe kötve. A csendőrök erre megkérdezték tőle, hogy mikor találta a ruhákat, s midőn Rozi megmondta a dátumot, kiderült, hogy a leány már két nappal azelőtt adott el a ruhából egy ismerősének. A kitűnő hölgy ellen megindult az eljárás.

— **Veszedelmes betörők.** A muraszombati járás községeiben május hó 15-től 24-ig két veszedelmes cigány csatangolt, akik nap-nap után betörést követtek el. A betörők egyike Kokas József kizsombati cigány volt, aki nemrég megszökött eredetétől s azóta egy fiatalkoru stájer cigánnyal betörésből élt. A két haramia rövid idő alatt 19 betöréses lopást követett el s mióta érezték, hogy a csendőrség üldözi őket, Ivántalva határában a rozsba húzták meg magukat s itt rejtőztek most már 5—6 nap óta. A csendőrség tegnap rajtaütött a betörők rejtékhelyén. A fiatalkoru betörőt sikerült is elfogni, a másik azonban, noha kétszer utána is löttek, megugrott. A csendőrség az elfogott bűnöst őrizet alá vette, a másik után pedig tovább folytatja a nyomozást.

— **A „NYUGAT.”** Ignótus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő folyóirat legutóbbi száma a következő változatos tartalommal jelent meg:

Babits Mihály: Agoston; Barta Lajos: Afrika (Rajz); Gellért Oszkár: Oh, faradt béke (Vers); Balázs Béla: A három hűséges királyleány (Hindu mese); Nagy Zoltán: Versek; Ignótus: Történelmi pillanatok; Gellért Oszkár: Különbek, vagy általános béke, — József főherceg miniszterelnöksége; Balkányi Béla: Gabonavámok a háború után; Bálint Aladár: A Szépművészeti Múzeum új szerzeményei; Móríc Zsigmond: A fátyla (Regény III.); Ady Endre: Versek; Figyelő-rovat.

A „Nyugat,” amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 28 K, féltre 14 kor., egyes szám 1 K 40 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artúr, Halász Imre, Kaifka Margit, Laczkó Géza, Móríc Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpflin Aladár. A „Nyugat”-ból mutatványzámat díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Vilmos császár-ut 31.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona sto. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a táborig posta rendszeren kézbesít!**

A Magyar Állam által kibocsátott VI-ik HADI KÖLCSÖN hivatalos jegyzési helye az Alsólendvai Takarékpénztár.

A Hadsegélyző Hivatal kiadványai a koronázás emlékére:

IV. Károly király öfelsége arcképe, koronázási ornatásban, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55—70 cm. nagyságban. Ára 6 korona.

Zita királyné öfelsége arcképe, a koronázási ruhában, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55—70 cm. nagyságban. Ára 6 kor.

A királyné öfelsége arcképe a korona nélkül, koronázási ruhában, **a Fenséges trónörökös-sel együtt.** Mélynyomású kivitelben, 50—66 cm. nagyságban. Ára 6 kor. Ugyanez 35—50 cm. nagyságban 4 korona.

Ottó trónörökös öfelsége külön arcképe mélynyomású kivitelben, 35—50 cm. nagyságban. Ára 4 korona.

Ezen képekről 12-féle változatban finom kivitelű mélynyomású levelező-lapok készültek. Ára darabonként 20 fillér.

A képek utáni haszon a Hadsegélyző Hivatal özvegy- és árva-alapját gyarapítja!

Megrendelhetők BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Néhai Murkovits János nyug. polgári iskolai tanár szép

könyvtára

szekrényvel együtt eladó. Bővebbet özv. Murkovits Jánosnénál.

Megjelent a Milliók Könyve 39-ik száma: L. I. Vance „A sziget kincse” érdekes regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

Győzelmes hadjáratot csak úgy viselhetünk, ha pénzzel is győzzük. Ezért jegyezzünk nemzeti hadikölcsönt!

Hadikölcsönre jegyzéseket elfogad az »Alsólendvai Takarékpénztár« és az »Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár.«

Hungaria hazai ernyőgyár r. t.

Alsólendván

fatalpu czipők

gyártására is

berendezkedett.

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JOZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN borkereskedő. Kész cipő raktár

BLAU és BARTOS főfőszáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKAR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Aisó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajttár-, szita- és kezikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás áttellenében.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (speditur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főut., Arnstein-üzlet áttellenében). Készít a legutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gazdasági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

SIPOS DANIEL eisörendű uriszabó (Főut.).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás áttellenében.

TITLER ANTAL szíjgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

RITOPER JÁNOS vasuti vendéglős, seriés- és marhakereskedő, Vasuti-utca.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgósínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőőltővanyokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárúkereskedése s cipőraktára

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BÓROS JAKAB vendéglője Budapest

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvavásárhely.

CSEKE KAROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DÓMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST LAJOS kereskedő Kerkaszentmiklós.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JOZSEF molnár Petchháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVAN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogsmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celidömölk.

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

HOSSZU KÁROLY malombirodó Kerkaszentkirály

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KOHN LIPÓT mesz-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALI MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÖSA FERENC cipész Nemesnép.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

KRIZSANICS VIKTOR asztalos és deszka-kereskedő, Kót.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

KUTASSY KÁLMÁN Klagenfurt, Moro-Gasse 11 I. Vesz valódi méhviaszot, mézet és mindennemű tűzihaszabát vaggontételekben legmagasabb áron.

LACHENBACHER JOZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JOZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBL. KAROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarev

TOKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bogárn Lendvahosszúfalu.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipésmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papír-szalvétát

akármily mennyiségben, címnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

40 A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg! **40**

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bárony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.